ΕΚΦΕ ΠΕΙΡΑΙΑ-ΚΑΛΛΙΠΟΛΗΣ
ΜΕΤΡΗΣΗ ΡΟΠΗΣ ΑΔΡΑΝΕΙΑΣ ΡΑΒΔΟΥ.
Στόχος: Υπολογισμός της ροπής αδράνειας ράβδου, σαν εφαρμογή της Διατήρησης Της Μηχανικής Ενέργειας.
Θεωρητική μελέτη:
 (
h
φ
v
)Υποθέτουμε ότι η ροπή αδράνειας δίνεται από τη σχέση Ι=λml2.
Όταν η ράβδος εκτραπεί κατά γωνία φ, το κέντρο μάζας της ανυψώνεται κατά 

Κατά την πτώση της η Δυναμική Ενέργεια μετατρέπεται σε Κινητική και στην κατακόρυφη θέση θα έχει γωνιακή ταχύτητα , όπου v η ταχύτητα του άκρου και θα ισχύει:


Από την τελευταία σχέση είναι φανερό ότι η συνάρτηση 
v2=f(1-συνφ) είναι ά βαθμού και η κλίση της είναι  .
[image: C:\Documents and Settings\User\Desktop\ravdos\ravdos.jpg]Πειραματικές δραστηριότητες:
Συναρμολογούμε τη διάταξη της διπλανής εικόνας. 
Μετράμε το μήκος και το πάχος της ράβδου.
l=________m      Δx=________m
Με τη βοήθεια του γωνιόμετρου μετράμε την αρχική  γωνία εκτροπής. 
Με φωτοπύλη, σε λειτουργία F1, μετράμε το χρόνο διέλευσης του κάτω άκρου, στο  κατώτατο σημείο της τροχιάς. Υπολογίζουμε τη μέση τιμή των δυο πρώτων διελεύσεων.
Επαναλαμβάνουμε το πείραμα για διαφορετικές αρχικές γωνίες και συμπληρώνουμε τον πίνακα.
	φo
	συνφ
	1-συνφ
	Δtr1
	Δtl1
	<Δt>
	v
	v2

	5
	0.996
	0.0038
	
	
	
	
	

	10
	0.985
	0.0152
	
	
	
	
	

	15
	0.966
	0.0341
	
	
	
	
	

	20
	0.94
	0.0603
	
	
	
	
	

	25
	0.906
	0.0937
	
	
	
	
	


Κατασκευάζουμε το διάγραμμα v2=f(1-συνφ)και υπολογίζουμε την κλίση.	k=_______
Από την κλίση υπολογίζουμε το συντελεστή λ. 					λ=_______
Αν η θεωρητική τιμή του λ είναι λ=1/3=0,33 υπολογίστε το % σφάλμα της μέτρησης.
Εφαρμόστε το θεώρημα των παράλληλων αξόνων, για να υπολογίσετε τη ροπή αδράνειας ως προς το κέντρο μάζας.
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